

## 技能照亮前程 人才赋能产业

## 广东拟在10个领域开展技能培训行动

本报讯(全媒体记者黄细英)为培养壮大高素质技能人才队伍,深化产业工人队伍建设改革,助力现代化产业体系建设,5月13日,广东省人社厅官网发布《广东省“技能照亮前程 人才赋能产业”大规模职业技能提升培训行动方案(2025—2027年)》(以下简称《方案》),向社会公开征求意见。

《方案》立足劳动者高质量充分就业和现代化产业体系建设需求,聚焦高校毕业生等重点群体,围绕康养托育、先进制造、现代服务、新职业等重点领域,统筹调动各方资源力量,发挥各类培训载体作用,强化基础、完善机制,分行业领域有序开展职业技能提升培训,支持劳动者技能就业、技能成才、技能增收,为构建现代化产业体系筑牢技能人才支撑。

《方案》明确,2025—2027年,力争全省开展补贴性职业技能培训150万人次以上,新增取得职业资格证书或职业技能等级证书150万人次以上。

在实施专项培训行动上,《方案》从重

点群体、传统产业、新兴产业、数字技术技能人才、现代服务业、康养照护、岭南特色农业、特种作业、职业竞赛、创业培训10个领域推动开展技能培训行动,明确培训重点、措施做法、培训目标。

其中,在重点群体技能培训行动上,实施“圆梦计划——广东省‘百千万工程’青年职业技术人才培养项目”,支持1.7万名以上粤东西北县域青年提升职业技术水平;实施“求学圆梦行动”,每年补贴不少于2万名产业工人学历与能力提升;实施残疾人职业技能提升计划,每年组织培训1万人次。在新兴产业技能培训行动上,支持技工院校与人工智能龙头企业共建产业学院,遴选打造10家市级及以上人工智能和机器人相关高技能人才培训基地、技能大师工作室,扶持培育100家人工智能和机器人产业领域企业开展职业技能评价。在职业竞赛促培行动上,积极备战世界技能大赛、世界职业院校技能大赛、全国技能大赛,推动竞赛技术标准、训练模式、评价体系等融入技能人才培养培

训过程;定期举办全省职业技能大赛、全省职业院校技能大赛、粤港澳大湾区职工职业技能大赛,支持重点行业领域开展职业技能竞赛,打造特色竞赛品牌;发挥技能竞赛引领示范效应,带动超过100万企业职工、院校学生等参加岗位练兵、技能比武。

《方案》还提出强化培训供给能力和完善培训评价机制。围绕企业、职业院校、社会培训机构、培训实训基地等不同培训主体特点,分别提出发挥资源优势、激发培训活力的工作措施和目标任务,并就加强培训资源开发、完善培训服务供给等提出要求。围绕培训需求预测、培训就业联动、“新八级工”制度、技能表彰激励等4方面,明确培训的组织实施模式,完善多元化激励机制,提高培训实效。

实施大规模职业技能提升培训行动,是提高劳动者技能素质、促进高质量充分就业、助力产业高质量发展的重要举措。《方案》要求,各地各部门要高度重视,建立健全人社统筹、部门推进、分类实施的工作机制。

## 广东开展儿童福利机构送医送教上门服务

本报讯 日前,广东省民政厅事务中心组织广东省妇幼保健院(广东省儿童医院)心理、康复、营养科专家及矫形康复专家,连续3周分3批次前往佛山、韶关、惠州、东莞、江门、湛江、清远、云浮等地共9家儿童福利机构,开展送医送教上门服务,助力提升孤残儿童的生活质量。

本次儿童福利机构送医送教上门服务共诊疗儿童1140人次,指导培训医疗、康复、护理、社工等工作人员209人。其中,本年度的送医送教上门服务活动还特别关注儿童的心理健康,邀请心理科医疗专家开展诊疗,并强化福利机构儿童心理健康的培训指导。

(莫冠婷)

## 香港消防及救护学院学员国情研习班在穗举办

本报讯(全媒体记者郝建新 通讯员粤消宣)为加强粤港两地消防学习交流,5月14日,为期三天的2025年第二期香港消防处消防及救护学院学员国情研习班(以下简称“国情研习班”)在穗开班,来自香港的12名教官及102名学员将以理论授课、观摩演示、见习参观、交流互学、仪式教育等形式与内地消防队伍进行交流学习。

据了解,国情研习班是经广东、香港两地消防部门协商一致,并报应急管理部、国家消防救援局和广东省港澳事务办公室批准同意实施的实地体验式国情教育活动。2023年3月28日,首期国情研习班在广州正式开班,为粤港消防在新领域的深度交流合作,揭开了全新篇章。两年来已开办六期,共计608人参训,得到了社会各界广泛点赞。本期国情研习班在总结前六期经验做法的基础上,进一步改进了培训方式,优化了培训课程,提升了服务水平。

## 广州启动

## 肠道健康宣传月活动

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员穗卫健宣)5月13日,由广州市卫生健康委员会和黄埔区卫生健康局联合主办的广州市大肠癌基因筛查项目暨肠道健康宣传月主题宣传活动在黄埔区文冲幸福里社区举行。

据悉,广州将在黄埔、花都、增城收3个区引入本土企业自主研发大肠癌粪便基因检测技术,面向试点区50至74岁的居民开展大肠癌粪便基因筛查民生项目试点。试点区群众只需扫码预约、领取采样盒并提交样本,筛查流程即完成。预计至2026年前完成15万人筛查。

广州自2015年启动大肠癌防控项目以来,已逐步构建起覆盖全市的筛查服务体系。筛查流程分为初筛和精筛两个阶段,初筛由社区卫生服务中心、乡镇卫生院负责,主要进行风险评估及粪便隐血检测;初筛阳性患者则被转介至具备较强肠镜检查水平的定点医院进行精筛,并开展后续治疗。截至目前,项目已完成81.71万人次初筛。

## 广东部署安全生产责任保险试点工作

本报讯 实施安全责任保险是推进“隐患排查治理年”的重要行动。近日,广东省应急管理厅召开全省安全生产责任保险工作视频会议,研究推进全省安责险全国试点实施工作,进一步提高企业事故预防水平,确保全省安全生产形势持续稳定。

广东是全国首批“提升安责险事故预防服务质效”的试点省份之一,会议要求准确把握新发展形势下安责险工作特点和存在的薄弱环节,用足用好全国试点政策优势,深入推进安责险工作落地见效,为全省、全国安责险制度全面深入

实施创造可复制可推广的经验做法。

会议强调,要聚焦《广东省提升安全生产责任保险事故预防服务质效试点工作方案》,要细化目标任务,健全完善安责险事故预防服务工作机制;要凝聚多方合力,压紧压实责任,切实推动安责险各项措施落地见效。应急管理部门要积极统筹,强化政策推动;金融监管部门要加强业务指导,强化协调联动;行业主管部门要各司其职、各负其责,形成工作合力;保险机构要聚焦服务能力,创新服务模式,提高服务质效;企业要依法购买,强化

内需拉动,积极投保安责险、配合做好事故防范工作。要完善推进机制,强化实施保障,切实加强安责险推进工作的组织领导。

会议还强调,要强化部门联系和合作,建立沟通和协调机制、试点工作协调机制;加强信息融合,利用好省安责险信息管理系统,全面实现事故预防服务全过程动态监测;注重指导帮扶,结合“万名专家下基层 服务帮扶促安全”行动,提高事故预防服务能力水平;强化监督考核,综合运用督查检查等手段。

(粤应宣)

## 他们让文物“开口说话”

## 第二届广东博物馆讲解员大赛举行

本报讯 5月14日,第二届广东博物馆讲解员大赛暨全国“博协杯”选拔赛在广东韶关举行。本届大赛由广东省文化和旅游厅主办,以2025年“5.18国际博物馆日”为契机,旨在提升讲解员的业务和应变能力,为广东省文化宣传系统培养博物馆讲解人才。

来自广东省15个地市博物馆的30名专业讲解员、15名志愿讲解员同台竞技,用声音的温度让千年文明可触可感。他们中,既有来自国家一级博物馆的专业讲解员,也有来自民营行业博物馆的文博工作者;既有经验丰富的资深讲解员,也有刚参加工作不久的新晋讲解员。他们因热爱而坚守,以文物为媒,持续点燃观众心中对传统文化的热爱。

最终,来自农讲所纪念馆的王晓



■讲解员比赛现场。

单位供图

晨、韶关市文化文物景点管理中心的肖玥、广州华侨博物馆的张思奇获得专业组一等奖;来自农讲所纪念馆的

秦畅、广州博物馆的李颖红、韶关市文化文物景点管理中心的张瑜获志愿组一等奖。

(粤文旅宣)